

德令哈:大学生村医助力基层医疗人才振兴“加速跑”

本报记者 边红霞 通讯员 马斌

乡村医生,作为基层群众健康的“守门人”,其队伍建设对于健康乡村建设至关重要。培养一支“下得去、留得住、用得好”的年轻村医队伍,更是其中的关键所在。近年来,德令哈市积极探索村医改革之路,围绕“引得进、干得好、留得住”精准施策,在乡村医疗领域取得了显著成效,实现了村医队伍稳定发展、就医条件持续改善、群众看病更加便利。

清晨,在德令哈市柯鲁柯镇卫生院内,一片忙碌景象。大学生村医李馨祖穿梭在病房之间,他亲切地询问着每一位正在接受治疗村民的病情,认真记录村民描述的症状,细心叮嘱注意事项,并同步将相关数据录入健康档案。与此同时,与李馨祖同期入职的贾思雨和郭志玲,正在药房仔细检查药物储备情况,认真归档药物信息,这早已成为她们每日的例行工作,而在闲暇之余,三人总围坐在一起,分享近期工作心得,共同学习提升专业技能。

本报讯(通讯员 姜来)针对2025年城乡居民医疗保险新政策——每年3月底前未续缴人员将有“3+N”个月待遇等待期的重大调整,国家税务总局都兰县税务局以加强社会保险费征管服务基础工作为总抓手,借力民族村民俗活动人流高峰,开展“春风入户”专项行动,截至3月30日,推动牧民群众续保率达到98.2%,帮助5名临期断保人员规避待遇等待期风险。

都兰县税务局将城乡医保缴费政策宣传融入民族特色活动,组建“党员宣讲队”,深入牧区毡房、村头巷尾,用通俗易懂的语言讲解2025年城乡医保缴费标准调整、大病报销比例提升等政策变化,现场演示“城乡医保扫码缴费激活三步法”,让牧民“三分钟缴好费,手把手会操作”。针对牧民居住分散的特点,辅助引导村两委、驻村工作队员、在村年轻人等长期留村人员学习缴费政策,掌握操作要点,实现“政策要点零时差,牧区群众全覆盖”。

在载歌载舞的活动现场,税务人员创新编写税收政策顺口溜,以“花儿”对唱形式向村民进行宣传:“医保缴费不拖延,报销政策享实惠;全家全村齐参与,健康保障暖心田!”将“政府补贴”“异地就医”等专业术语转化为“牛肉羊肉换医保、出门看病不用愁”等生活化用语。现场还组织了“政策问答”小活动,群众通过回答缴费渠道、凭证打印等问题赢取小奖品,发放印有缴费二维码的亚克力牌、卫生纸等实用奖品50余份,充分调动群众参与的热情。

自2025年城乡医保集中缴费期以来,都兰县税务局紧盯特殊群体参保缴费难题,联合医保、民政、商业银行、乡镇经办部门构建“信息防护网”,建立“特困、低保、重度残疾人、临期断保”4类人群电子台账,在集中缴费期内动态更新3167名特殊人员参保状态,对人员信息和缴费金额不符合的数据进行处理修改,分类施策、精准帮扶,确保特殊人群能便捷缴费,实现“应保尽保”。同时,在都兰县行政服务中心开设“税务联办窗口”,简化“参保认定-缴费-报销”流程,联合农村商业银行各网点对行动不便人群提供“上门办理社保卡”服务,真正实现“政策找人、服务上门”的长效守护。

遗失:青海海西化工建材股份有限公司的采矿许可证正本(编号:C6328002019077110148355)不慎遗失,声明作废。

遗失:海西州党的建设研究会的法

海西州:办好群众“身边事” 为人民服务有“温度”

本报记者 边红霞 通讯员 马斌

身穿白大褂,背着医药包,奔波于各个村落,出入村民家中,随访体检、打针开药……这不仅是李馨祖的日常,也是德令哈市众多大学生村医的真实写照。尽管李馨祖看起来还带着几分青涩,但在诊疗过程中,他展现出了专业素养。为老人量血压时,他动作娴熟又格外细心。热情的服务使他逐渐赢得了村民的信任,成为村民心中可靠的“健康守护人”。

李馨祖感慨地说:“近年来,国家实施的大学生乡村医生专项计划,给我们提供了编制、培训等保障,让我们对这份职业更有信心。刚到乡村的时候,因为年轻、经验不足,不少村民对我们心存质疑,于是,我们主动走访村民,免费为大家测量血糖、血压,慢慢地消除了彼此之间的隔阂。我深刻体会到,这份工作不仅仅是治病救人,更是守护乡村

健康的首道防线。看到村民因为我们的努力,健康状况得到改善,那种成就感是无法言喻的。”

在德令哈市河东卫生服务中心,大学生村医吴更苏亚同样忙碌。在照看完前来就诊的病人后,她迅速带上听诊器、血压计和常用药品,前往阳光村。王大爷家是她此行的目的地,为大爷的老伴测量完血压后,大爷诉说自己胃部不适,还伴有头部昏沉的症状。吴更苏亚仔细观察王大爷的颜色、舌象,认真为他把脉,详细询问日常饮食、大小便等情况。经过一番细致的诊断,她为大爷开具了处方。

“大夫定时上门给我们做检查、量血压,还会给我们宣传医保政策。”德令哈市河东街道办事处阳光村村民王大爷对村医的服务赞不绝口。

据悉,近年来,德令哈市全面启

动大学生乡村医生专项计划,这一举措成效显著。一方面,有效补充和优化了乡村医疗卫生队伍;另一方面,吸引和鼓励了更多医学专业高校毕业生主动投身农牧区医疗事业,扎根基层,为群众提供更加优质的医疗服务。

“大学生村医是基层医疗队伍的新生力量,对推动乡村医疗卫生事业发展意义非凡。我们始终致力于构建完善的管理体系,助力大学生村医快速成长,让他们能更好地服务辖区居民。大学生村医作为基层医疗服务的前沿力量,与乡镇卫生院、医共体总院建立了高效的联动机制。以他们为纽带,进一步提升了基层医疗卫生服务水平,为乡村振兴战略的实施提供了有力支持。我们希望通过持续不断的努力,打造一支业务素质过硬、扎根基层的乡村医疗队伍,为村民的健康筑牢坚实保障,为农村医疗卫生事业注入源源不断的新活力。”德令哈市区域医共体办公室主任张黎君说。



茫崖:城市建设与招商引资协同发展

本报讯(记者 田格斯 通讯员 娜仁花)近年来,茫崖市积极探索城市建设与招商引资协同发展的新路径,通过一系列城市建设行动,显著提升了城市形象,增强了对优质资本的吸引力,实现了招商引资工作的新突破,致力于打造一个宜居宜业的现代化新高地。

走进花土沟镇,道路改造工程正如火如荼地进行着。曾经狭窄且破损的道路,如今正逐步拓宽并翻新,崭新的沥青路面平坦而整洁。同时,智慧茫崖建设也取得了阶段性成果,智能交通系统、城市安防监控等一系列智能化设施的投入使用让城市管理更加高效便

捷。这些城市建设项目的推进,极大地改善了居民的生活环境,也为企业的入驻和发展提供了良好的硬件基础。

为进一步优化城市环境,提升居民生活品质,茫崖市积极投身保障性住房建设工作。新建的保障性住房不仅在建筑质量上严格把关,在配套设施方面也下足了功夫。完善的社区服务中心、健身设施等一应俱全,满足了居民多样化的生活需求。

据悉,在招商引资过程中,茫崖市充分利用自身的资源优势和政策优势,结合城市建设规划,精准对接企业需求。在盐湖化工产业方面,随着城市基

础设施的不断完善,吸引了一批上下游配套企业入驻。这些企业在享受城市便捷交通、完善公共服务的同时也为当地经济发展注入了新的活力,而招商引资项目的落地又反过来对茫崖市建设起到了积极的反哺作用,企业入驻带来了大量的资金、技术和人才,为茫崖市建设提供了有力的支持,进一步提升了城市的整体竞争力。

茫崖市坚持城市建设与招商引资协同发展的战略,不断完善城市功能配套,优化营商环境,围绕重点产业集群开展精准招商,推动产业集群发展,吸引更多优质项目落地生根。

海西州税务局开展主题党日活动

本报讯(通讯员 代垚)为传承革命英烈楷模精神,继承革命先辈遗志。4月2日,国家税务总局海西州税务局机关50余名党员干部前往德令哈烈士陵园开展“我们的节日·清明”暨“赓续·2025·清明祭英烈”主题党日活动。

德令哈烈士陵园革命烈士纪念

碑前,全体党员肃立默哀、鞠躬致敬、献花悼念,面向鲜红的党旗庄严宣誓,表达对革命英烈无限敬仰与追思。同时,海西州税务局全体干部积极参与网上祭扫活动,进一步营造尊崇英烈、缅怀先烈的浓厚氛围。

“我们将始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,让



办好群众“身边事” 为人民服务有“温度”

(上接一版)通过快速检测设备,仅5分钟便完成农药残留检测,同时工作人员还详细讲解了食品抽样、封存、检测等标准化流程,并邀请家长代表随机抽取肉类进行瘦肉精等项目检测,结果显示全部合格。

州市场监管局食品安全监督管理科科长李敏表示,开展“你点我检”活动,关注“一老一小”重点人群的食品安全,让食品抽检贴近百姓、走进日常,让更多消费者了解和参与,积极回应消费者对食品安全的关切,全力守护好消费者的“米袋子、菜篮子、果盘子”。

除了常态化开展“你点我检”活动,州市监部门还在网站、微信公众号

等平台设立食品安全“你点我检”端口,通过网络投票方式征集消费者最关心的食品品种,开展专项监督抽检。同时,还在农贸市场、大型超市、学校等重点区域和场所广泛张贴“你点我检”投票二维码,并开展现场宣传活动。收集群众最关心关切的商品品种委托送检,及时公布抽检结果。

“目前,网上市民投票较多的食品主要是菜籽油、鸡蛋、淡水鱼类,对于这几类商品,州市场监管局随机在市场开展专项抽检,随时对征集到的百姓关心的食品进行监督抽检。抽检结果得出后,辖区市场监管所将督促食品生产经营者及时采取风险防控

措施,并依法进行处置。”州市场监管局食品安全监督管理科科员赵慧雯说。

民以食为天,食以安为先。今年以来,全州市场监管部门聚焦“点、检、宣”一体化机制,持续拓宽“点”的渠道,积极采用“四进”的方式,开展各类“线上+线下”活动,让消费者从“旁观者”变为食品安全的“参与者”。下一步,将深入践行监管为民理念,着力畅通民意沟通渠道,常态化开展“你点我检服务惠民生”工作,引导社会各界共同构建食品安全共治共享格局,提升群众食品安全参与感、满意度,切实守护群众“舌尖上的安全”。

草长莺飞之际,又逢一年清明时。当鲜花代替纸钱在墓碑前静静绽放,当云端纪念馆的电子烛火闪烁着思念的微光,一场悄然兴起的文明变革正在重塑清明节的文化基因。这种以“厚养薄葬”为核心的新风尚,既延续着慎终追远的千年传统,又为中华文明注入了生态文明的时代内涵。

追溯历史,商周青铜礼器的繁复纹饰与汉代金缕玉衣的奢华墓葬,曾以物质堆砌诠释对死亡的敬畏。但早在春秋时期,孔子就提出“与其易也宁戚”的深刻见解,将孝道的本质指向内心的真诚而非形式的奢华。北宋名臣范仲淹尽家财建立义庄济贫,却要求家人“丧葬从简”,这种超越时代的智慧,为海西州培育时代新风提供了历史借鉴。

神州大地,传统丧仪正与现代文明深度融合:知名人士选择将骨灰融入花海,让思念在年轮中生长;云端纪念馆突破时空界限,让游子通过VR技术“回到”老家祠堂;“时间银行”将子女陪伴时光兑换为未来养老积分,数字技术重塑孝道内涵。这些创新实践证明,传统孝道完全可以在现代文明中找到新的表达方式。

构建“文化引导+制度约束”的双轨机制,是推动移风易俗的关键。《海西蒙古族藏族自治州移风易俗促进条例》倡导丧事简办、厚养薄葬的文明理念,引导各地村(居)民委员会把移风易俗相关内容写入村规民约、居民公约,引导全体成员共同遵守。当日间照料中心里银发笑靥与稚子童声交织成歌,当农村互助幸福院中邻里温情烹煮着岁月静好,“孝”字已从碑刻的森冷中挣脱,化作病榻前的一剂汤药、视频通话里的声声叮咛,时代文明新风在潜移默化中逐渐涵养,更加浸润人心。

站在清明时节回望,中华民族对生命的礼赞始终如长河奔涌,只是载体愈发轻盈深邃。最好的追思不在墓前,而在生前;最深的缅怀不是仪式,而是珍惜每一个相聚的瞬间。当厚养成为万家灯火中的日常,当薄葬化作融入血脉的文明自觉,慎终追远便升华为传递生命温度的文化纽带。这种文明传承的新范式,正在书写新时代的生命礼赞。

孙丹丹

解码清明文明新范式



大柴旦行委综合行政执法局“双向发力”擦亮执法为民金名片

本报讯(通讯员 吴登木措)近日,大柴旦行委综合行政执法局联合经发、应急、交通等行业主管部门,以“四维联动”专项执法检查行动为抓手,多举措持续推动形成大柴旦综合行政执法全域监管、协同治理新格局。

“护农保耕”精准发力,严把春耕生产质量关。3月是大柴旦行委春耕生产关键时期,大柴旦行委综合行政执法局联合经发局启动“农资打假专项整治行动”,聚焦种子、化肥、农药等重点领域,采取“拉网式排查+靶向式普查”双线推进模式。出动执法人员4人次,检查农产品生产经营企业6家,抽检春耕农机4台,发现台账记录不全、设备维护不及时等问题,已现场责令整改。同步开展“放心农资下乡”宣传活动,发放《农资选购指南》《安全生产规范》等资料100余份,现场解答咨询20余次。通过“严查违法源头、严控农资质量、严抓安全标准”,为春耕备耕筑牢“法治屏障”。

“路域清源”联动发力,织密交通运输防护网。针对货运车辆超限超载、公路环境隐患等问题,大柴旦行委综合行政执法局联合茫崖市治超办、大柴旦行委治超办开展“区域联动源头治超”执法检查。通过调取货运车辆过磅记录、查验证照资质,查处违规放行超载车辆案件2起,依据源头治超工作要求,已移交茫崖市治超办立案处理。同时推进路域环境整治行动,以温泉路、翡翠湖景区公路等为重点,清理路面障碍物2处,巡查公路45公里、桥梁2座、涵洞12处,拆除违法建筑3处,整治占道堆放问题5起。建立

“源头管控+动态巡查”长效机制,督促货运企业开展“驾驶员定向安全培训”10余次,推动治超从路面向源头延伸、整治从突击向常态深化。

“联勤护安”长效发力,拧紧企业安全生产阀。联合应急管理局开展“专家驻企护航行动”,聘请安全专家组成联合检查组,深入矿山、化工等高风险企业开展“把脉式”体检。重点排查设备老化、操作违规、应急预案缺失等隐患,下达《限期整改通知书》42份,推动企业更换老旧设备。创新“执法+诊断”模式,通过专家现场讲解《中华人民共和国安全生产法》、演示规范操作流程,将“整改清单”转化为“培训课堂”,实现“查处一个问题、规范一类行为”。此次行动覆盖辖区重点企业21家,推动安全生产从“被动监管”向“主动防控”转变。

“门前六包”责任发力,构建城市治理共同体。以“精细化治理”为抓手,升级推行“门前六包”责任制,新增“包责任”条款,形成“卫生、秩序、设施、绿化、文明、责任”六位一体管理体系。启动“签约亮牌行动”,执法人员逐户宣讲责任清单,发放《商户自治指南》,签订责任书65份,实现辖区商户100%覆盖。通过“日常巡查+商户互评+群众监督”,推动形成“政府主导、商户自治、社会参与”的共治格局,让“门前小事”变成“文明大事”。

今后,大柴旦行委综合行政执法局将不断深化同行业主管部门的协调联动机制,深化信息共享机制,共同推动执法效能从“单点突破”向“系统提升”的总体目标迈进,奋力打造大柴旦综合行政执法新模式。

正实现旅客出行无缝衔接,让旅客出行更加便捷高效;在出行氛围营造上,加强文明出行宣传引导,通过多种方式倡导旅客文明出行,共同营造温暖和谐的旅行环境。

铁路部门提示,铁路12306网站(含手机客户端)是中国铁路面向社会提供互联网票务服务的唯一官方渠道,请广大旅客朋友一定要通过铁路官方渠道购票。假日期间,铁路客流量较大,请旅客朋友合理安排行程,预留充足时间进站候车,严格按照规定携带随身物品,按照车票标注的车次、日期、区间、座号有序乘车,切勿“买短乘长”,旅途中加强自身健康防护,做到文明出行,共同维护良好出行环境。